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FAMEMA 2023 - MEDICINA 

FACULDADE DE MEDICINA DE MARÍLIA 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. A eletronegatividade e a eletropositividade são propriedades periódicas que se 

relacionam com a reatividade química dos elementos. Na Classificação Periódica, os elementos 

químicos localizados em seus extremos são os mais reativos. 

A tabela apresenta a eletronegatividade de alguns elementos segundo Linus Pauling. 
 

Elemento Carbono Cloro Ferro Flúor Hidrogênio Sódio 

Eletronegatividade 2,5 3,0 1,8 4,0 2,1 0,9 

 

a) Qual o nome do elemento não metálico de menor eletronegatividade listado na tabela? Qual o 

símbolo do elemento metálico de maior reatividade listado na tabela? 

 

b) Considerando as ligações covalentes possíveis de serem formadas entre os elementos da 

tabela, represente a fórmula estrutural da molécula biatômica de maior caráter polar, 

utilizando os símbolos dos elementos envolvidos. Que tipo de interação intermolecular se 

estabelece entre essas moléculas no estado líquido? 

 

Resolução: 

a) Observando a tabela, vem: 

Elemento 
Carbono 

(Ametal) 

Cloro 

(Ametal) 

Ferro 

(Metal) 

Flúor 

(Ametal) 

Hidrogênio 

(Ametal) 

Sódio 

(Metal) 

Eletronegatividade 2,5 3,0 1,8 4,0 2,1 0,9 

 

Nome do elemento não metálico (ametal) de menor eletronegatividade (2,1) listado na tabela: 

Hidrogênio. 

Símbolo do elemento metálico (metal) de maior reatividade (menor eletronegatividade (0,9) e 

maior eletropositividade) listado na tabela: Na. 

 

b) Representação da fórmula estrutural da molécula (formada por ligação covalente) biatômica 

(dois elementos químicos) de maior caráter polar (maior diferença de eletronegatividade): H F.  

Flúor Hidrogênio

H (1 e de valência) : faz uma ligação .

F (7 e de valência) : faz uma ligação .

E E E

E 4,0 2,1 1,9

covalente

covalente

Δ

Δ





 

  
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Tipo de interação intermolecular que se estabelece entre as moléculas de H F  no estado 

líquido: ligações de hidrogênio ou pontes de hidrogênio. 

H F:

:

:

:

H F:

:

:

:

H F:

:

:

:

H F:

:

:

:

 

 

 

Questão 2. A contaminação de aquíferos urbanos por compostos nitrogenados é provocada por 

dejetos humanos provenientes de fossas sépticas (unidade de tratamento primário de esgoto) ou 

sumidouros (poços com abertura inferior que permite a infiltração do efluente). O nitrogênio 

orgânico presente nesses dejetos é absorvido por bactérias e eliminado na forma de amônia 

(NH3), composto que passa pela sequência de oxidação:     3 2 3NH NO nitrito NO nitrato .    

A análise da água de três poços artesianos abastecidos por diferentes aquíferos urbanos 

mostrou a seguinte composição: 

 

 Poço artesiano 1 Poço artesiano 2 Poço artesiano 3 

3NH (mol/L)  42,2 10  Ausente Ausente 

2NO (mol/L)  41,5 10  Ausente 56,2 10  

3NO (mol/L)  52,4 10  31,3 10  45,4 10  

 

a) Considerando as transformações ocorridas com o nitrogênio presente nos dejetos, qual dos 

poços artesianos está contaminado há mais tempo? Qual das espécies químicas nitrogenadas 

apresentadas na tabela atua como base? 

 

b) Considerando que todo íon nitrato encontra-se na forma de  3 3
A NO ,  calcule a 

concentração, em mol/L, desse composto na água do poço 3. Calcule a massa de íons 2NO ,  em 

gramas, existente em 2 litros da água do poço artesiano 1. 

 

Resolução: 

a) Poço artesiano contaminado há mais tempo: poço 2, pois as espécies 3 2NH e NO  estão 

ausentes, ou seja, já foram transformadas (oxidadas). 

 

Espécie química nitrogenada apresentada na tabela que atua como base: 3NH ,  pois o 

nitrogênio apresenta um par de elétrons livres. 

N

HH

H

..

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

3 

b) Cálculo da concentração, em mol/L, de  3 3
A NO ,  na água do poço 3. 

 

4 1
3

4 1

3
3 33

N

1A NO 1A 3NO

S

O 5,4 10 mol L

5,4 10 mo

3S

3 l L

S

S

 

  

 







    








   

 

 

4 1
4 1

4 1

3 3

3 3

5,4 10 mol L
S 0A NO

A

1,8 1 mo

N

l L
3

1,8 10 mol LO

 
 

 

 
      

     





 

 

Cálculo da massa de íons 2NO ,  em gramas, existente em 2 litros da água do poço artesiano 1: 

2

2 2

2

2 2

2

2

1
2 N

4

O

2

NO NO
2 2

NO

2NO NO

1

N

1

O

N

4

2

O

1

4

N

g

O 1 14 2 16 46; M 46 g mol

NO

n m
NO NO

V M V

m NO M V

m 46 g

1,5 10 mol L

V 2 L

1,5 10 mol L 2 L 138 1m 0 g

1,38 10

ol

m



 



 





 



 





 

  



      

  
 

     
    

   




 



   





  



 

 

 

Questão 3. O ciclo da água na natureza ocorre por meio das mudanças de estado físico dessa 

substância, representadas na figura. 
 

 

(medium.com. Adaptado.) 
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As equações a seguir representam a combustão do hidrogênio e a vaporização da água líquida. 
 

2 2 2

2 2 2

1
H (g) O (g) H O(g) H 242,9 kJ/mol

2

H O( ) H O(g) H 2,43 kJ/g H O

Δ

Δ

   

 

  

 

 

 

a) Qual o nome da mudança de estado físico indicado pela letra X na figura? Em qual sentido (1 

ou 2) ocorre aumento de energia do sistema? 

 

b) Determine a energia produzida, em kJ, na combustão de 10 g de hidrogênio. Calcule o valor 

da entalpia de formação da água líquida. 

 

Resolução: 

a) Nome da mudança de estado físico indicado pela letra X na figura: Sublimação (mudança do 

estado de agregação sólido para gasoso na forma de vapor). 
 

Sentido no qual ocorre aumento de energia do sistema: 1 (Processo endotérmico). 

Absorção Absorção
de energia de energia

2 2 2H O(s) H O( ) H O(g)   

 

b) Determinação da energia produzida, em kJ, na combustão de 10 g de hidrogênio. 

2

1
2 H

2 2 2

H 2 1 2; M 2 g mol

1
1H (g) O (g) 1H O(g) H 242,9 kJ/mol

2

2 g

Δ

    

   

242,9 kJ liberados

10 g E

10 g 242,9 kJ
E

2 g

E 1214,5 kJ liberados






 

 

Cálculo do valor da entalpia de formação da água líquida: 

2

1
2 H O

2 2 2

2 2 2

2 ( )

H O 2 1 1 16 18; M 18 g mol

1H O( ) 1H O(g) H 2,43 kJ/g H O (inverter)

1H O(g) 1H O( ) H 2,43 kJ/g H O

1 g (H O )

Δ

Δ

      

 

  







2 ( )

2,43 kJ

18 g (H O )





 

2 2

E

18 g 2,43 kJ
E 43,74 kJ

1 g

Então :

1H O(g) 1H O( ) H 43,74 kJ/molΔ

 
  

  
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2 2 2
1

1H (g) O (g) 1H O(g)
2

  1

2

H 242,9 kJ/mol

1H O(g)

Δ  

 

2 2

Global
2 2 2 1 2

1 2

formação

1H O( ) H 43,74 kJ/mol

1
1H (g) O (g) 1H O( ) H H H

2

H H H

H 242,9 kJ 43,74 kJ 286,64 kJ

H 286,64 kJ/mol

Δ

Δ Δ Δ

Δ Δ Δ

Δ

Δ

  

   

 

     

 



  

 

 

Questão 4. Analise a equação que representa a ionização de uma conhecida substância 

utilizada como analgésico. 

O

CH3O

OH

O

O

CH3O

O
-
 

O

+   H
+
  

 

Esse analgésico apresenta constante de ionização –4
aK 3,2 10   e é mais facilmente absorvido 

pelo organismo em sua forma ionizada. 

 

a) Quais funções orgânicas estão presentes na molécula desse analgésico? 

 

b) Em que sentido o equilíbrio de ionização do analgésico é deslocado se for adicionada ao 

sistema uma suspensão de leite de magnésia (Mg(OH)2)? Calcule a concentração, em mol/L, do 

analgésico existente no equilíbrio em uma solução que apresenta pH igual a 4. 

 

Resolução: 

a) Funções orgânicas estão presentes na molécula desse analgésico: Éster e Ácido carboxílico. 

C

C

CH

CH

CH

CH

O

C

CH3O

C

OH

O

Éster 

Ácido carboxílico    
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b) Sentido do equilíbrio de ionização do analgésico (se for adicionada ao sistema uma 

suspensão de leite de magnésia (Mg(OH)2)): para a direita, pois os ânions OH- consumirão os 

cátions H+, que terão sua concentração diminuída. 

Deslocamento
para a direi

D

ta

de concentração
iminuição

AAS AAS H   
  

Cálculo da concentração, em mol/L, do analgésico existente no equilíbrio em uma solução que 

apresenta pH igual a 4: 

 

pH 4 1

4
a

1

4 4 4 1

4 4 4 1

S

a

pH 4

H 10 H 10 mol L

Ânion H K 3,2 10

S 0 0 (início; mol L )

10 10 1

Analgésico

Ana

i

0 (durante; mol L )

S 10 10 10 (equilíbrio; mol L )

Ân on H
K

Ân

lgés c

on

o

i

i

    

 



   

   





      
   

   



   

   

      

 



 

 
 

 

 

a

4 4 4 4
4

4

4 1 4 1

5 1

Analgésico

Ana

0

0
lgésico

Analgésico

Analgésico

An ,

H H
H K

10 10 10 10
3

1

alg

,2 10
3,2

1
10 mol L ,3125 10 mol L

3,2

3 125 10 mol Lésico

 



   




   

 

   
        

 
   



     

  

  

 

Dados: 

 


